

追寻时代偶像

——半个世纪以来的道德楷模变迁

本报记者 鲁超国



陈景润

“你以前崇拜谁?”

“雷锋、张海迪、赖宁、焦裕禄、孔繁森……”孟宪兰能说出长长一串名字。

“你现在崇拜谁?”

孟宪兰凝神思考,随后舒展了脸上的表情,笑着摇了摇头……

上世纪60年代,全民学雷锋;70年代,学陈景润;80年代,学张海迪、赖宁;90年代,学徐洪刚;新千年之后,就没再诞生过一个家喻户晓的道德楷模了。进入人们视野的,大多是史玉柱、马云之类的企业明星,然后就是李宇春等娱乐明星了。

这是一个群星灿烂的时代,又是一个任何英雄人物都难以一统江湖的时代。

■“平凡”的道德模范

在树立道德楷模这个问题上,孟宪兰也发现了一些变化:以前是“精英人物”,现在“草根化”了。

这跟娱乐圈有点相似,现在越来越多的观众开始喜欢简单淳朴毫无修饰的“草根艺人”,如“大衣哥”朱之文、旭日阳刚和西单女孩。

社会上的一些荣誉称号评选也越来越多地向“普通人”倾斜:刁娜入选“2011年度法治人物”;“全国道德模范人物”也如颁奖词中所说“是我们身边的平凡人,是我们的邻居、同事、同学……”

11月16日,济南市召开了第三届全国道德模范先进事迹报告会暨第三届全市道德模范表彰大会,市里拿出460万元奖励284名获全国、省、市道德模范称号的公民。

孟宪兰是这284名道德模范中的一员,她获得的荣誉是“诚实守信”道德模范。其他类型还有“助人为乐”、“见义勇为”、“敬业奉献”和“孝老爱亲”。

孟宪兰是济南市杆石桥街道办事处春元里社区党总支书记兼居委会主任,记者从她的简介中没看到什么惊天动地的事迹。

过去的半个世纪,从大地景观到衣食住行,从社会制度到思想观念,中国的变化翻天覆地,而其中最深刻的变化发生在我们的内心,那就是道德。中国人的道德观到底是如何演变的?有没有可以捕捉或者描述的一个趋向?从这些年的宣传口号和道德楷模的变化,我们或许可见一斑。



张华

济南市文明办工作人员梁刚告诉记者,评选出来的每一个道德模范,身份都非常普通、平凡,有社区居民,有出租车司机,有学校老师,有炼钢工人……

在这个多元化的时代,有人崇拜马云,有人酷爱周杰伦,也有人自我欣赏,没有哪个道德楷模能够像雷锋那样影响整个社会了。

■“每天都要做一件好事”

孟宪兰觉得,雷锋对他们这一代人的影响是至深的。

“我上小学的时候,天天唱《学习雷锋好榜样》,老师教育我们每天都做一件好事。”孟宪兰回想起来仍然觉得很有意思,早晨上课的时候,发现教室的黑板被人用墨汁刷得漆黑,当值日员来了,发现卫生已经被别人打扫干净了……而这些好事往往不知道是谁做的。

孟宪兰1963年出生,那年毛主席亲笔题词号召“向雷锋同志学习”。

那时候的媒介不像现在这么发达,可是没有人不知道雷锋,他的精神影响中国达几十年之久。直到今天,每年的3月5日“学雷锋纪念日”,人们仍会以各种行动去追寻雷锋的足迹。

上世纪70年代末,“文化大革命”结束,高考恢复。屈居于六平方米小屋的陈景润,用一支笔、几麻袋的草



刁娜

稿纸,攻克了“哥德巴赫猜想”中的“1+2”难题。

陈景润成为上世纪七八十年代年轻人最崇敬的人物之一,当时许多孩子在被问到“长大后做什么”时,都会铿锵有力地回答“当科学家”。

孟宪兰说,当时几乎所有同学都拿陈景润来激励自己刻苦学习。

当时,对人们影响至深的人物还有人民的好公仆孔繁森,有以身扑火被烧死的少年英雄赖宁,有身残志坚的张海迪。

“经济基础决定上层建筑,那时候人生观、价值观、道德观都是大一统。”孟宪兰说那时候提倡的是国家利益、集体利益高于一切,“我是祖国一块砖,哪里需要哪里搬”。

■道德讨论和“靡靡之音”

在上世纪80年代初,曾经有过一场激烈的道德大讨论,这源于大学生张华跳入化粪池营救一位老农而献出自己宝贵的生命。

有人觉得大学生为救老农献出生命不值得,因为他活下来可能比老农对社会贡献更大;也有人觉得值得,人的生命不能有贵贱之分。

“我觉得还是值得的,因为张华舍己为人的精神影响了不少人。”孟宪兰至今仍然保持着当年的立场:值得救。

但济南人民警察职业学院纪委书记于锦认为反方讲得也不是没有道理。“这种讨论在上世纪六七十年代是不可能有的。”于锦认为,在上世纪80年代,随着改革开放的进行,人们的思想已经开始解



焦裕禄

冻。

那时候,于锦和同学们偷偷躲在宿舍被窝里,关上门,用“半头砖”(一种便携式录音机——记者注)播放磁带,听邓丽君的歌,“听了她的歌之后才知道,原来歌还可以这么唱。”

在革命歌曲一统江湖的时代,邓丽君的歌被权威们抨击为“靡靡之音”。

“还有一个不能不提的是:中国女排。这应该是我们国家推出的第一个集体楷模。”于锦告诉记者,当时每逢女排比赛,学校专门给他们放假让他们看,“激动得巴掌都拍红了。”“学习女排、振兴中华”成为口号,在全社会掀起了一股学习中国女排的热潮。

“从上世纪80年代开始,人们崇拜的偶像已经多元化,这是社会进步的结果。”于锦说,与以前相比,80年代人的偶像超越了传统学习生产型的范围,增加了爱慕型和消费型,同时,偶像的作用也不再像以前那样一呼百应、全民崇拜。

■亿万富豪与“赤贫”老人

到了上世纪90年代,在改革开放的春风吹遍大江南北的时候,却是孟宪兰人生陷入最低谷的时候。

因为单位破产,她下了岗。上有老下有小,她只能靠摆地摊维持生计。

在当时,在一家媒体对北京、上海等十大城市万名青年的问卷调查中,当被问及“你最崇拜的青年人物”时,第一名是比尔·盖茨,第二名便是史玉柱。

1995年,美国《福布斯》首次发布中国内地亿万富豪排行榜。

报纸上报道的很多企业精英,距离孟宪兰的生活太遥远、太遥远了,现在让她说出当时一两个企业家的名字来,她一个都想不起来。

而在“以经济建设为中心”的背景下,有一位道德楷模没有引起大家的注意:从1987年开始,白芳礼老人连续十多年靠自己蹬三轮的收入帮助贫困孩子上学,2005年他去世时财产为零。

同时期,还有一位英雄徐洪刚,他拖着肠子勇斗歹徒,成为全国学习的模范。

■女儿的偶像

新年的第一天,一张报纸的新年发刊词中有这样一段话被人传诵:“总有一种力量让我们泪流满面,总有一种力量让我们抖擞精神,总有一种力量驱使我们不断追求



白芳礼

‘正义、爱心、良知’。这种力量来自于你,来自于你们中间的每一个人。”

这应该是一个IT精英的时代,马云等开始频频活跃在媒体报道的前沿。

“我知道他(马云),但是具体是干什么的我不关心,因为和我关系不大。”孟宪兰这时是一名社区工作者,她更关心如何建立起邻居之间的和谐关系。

对于最近出现的“小悦悦事件”、“老人摔倒无人敢扶”等问题,孟宪兰曾经和25岁的女儿讨论过。

“如果我见了,肯定是会过去扶的,这与我们从小受的教育有关,但是我女儿就不同意。”女儿摆出一些最近社会上发生的“农夫和蛇”的故事来教导她,这让孟宪兰觉得不能接受。

女儿现在是一家国际杂技团的演员,在美国已经呆了六年,“她特别遵守规则,过马路的时候绿灯还没亮,我往前迈一步她都会制止我。而且,她非常尊老爱幼,排队时总让老人和孩子站在自己前面。”这让孟宪兰觉得女儿有时候比自己的素质还高。

孟宪兰觉得,好心人还是多,只不过现在的宣传把“小悦悦事件”等放大了,“本来是极个别的情况,通过炒作,让人感觉好像整个中国的道德滑坡已经相当严重了。”更让她担心的是,“扶老人可能会被讹”这种思想像瘟疫一样具有超强的传染性。

女儿还给孟宪兰讲了一件事:汶川地震中,中国人所表现出来的那种团结、互助和坚强精神,在国际社会获得了极大的好评。孟宪兰觉得这才体现了中国的主流道德观和价值观。

孟宪兰早已过了搞“崇拜”的年龄了,而女儿的偶像却十分广泛而不固定:“她曾经非常迷恋什么F4,后来又特别喜欢超男超女,让我陪她一起看。”孟宪兰纳闷,“我问她究竟喜欢他们什么、想向他们学习什么,女儿说不知道,反正就是喜欢。”

不过,孟宪兰并不担心女儿的道德问题,“她从小受我影响,非常诚实、守信、厚道。”



大江集团诚邀战略合作伙伴

- 1、禽肉类冷冻品、冰鲜品、深加工产品的生产厂商;
- 2、产品研发技术方面的战略合作伙伴,尤其在熟制菜肴、蒸烤类速冻制品、休闲肉制品等方向的新产品、新工艺、新技术等;
- 3、在长三角及周边地区的经营与连锁合作伙伴;
- 4、专业冷链仓储、冷链物流配送合作伙伴;
- 5、食品加工机械及相关服务商。

我们期待与您的合作!

联系人: 沈先生、顾先生 电话: 021-34225009、34222095 传真: 021-34225056

地址: 上海市莲花路1555号华一大厦7楼 邮编: 200233 邮箱: zhaoshang@dajiang.com

上海大江(集团)股份有限公司创建于1985年8月,属中外合资企业。1993年改制成为上市公司,公司A、B股(600695.SH/900919.SH)在上海证券交易所挂牌上市。

集团自成立以来,大江系列产品,不断推陈出新,销售网点遍布国内各大主要批发、零售市场。大江食品荣膺众多荣誉,“全国食品安全示范企业”、“上海市十大优质畅销品牌”,上海市“菜篮子工程”和“厨房工程”定点单位,“大江”商标被评为上海市著名商标,大江产品被评为上海市名牌产品等。集团相继获得了欧盟、中东、日本、韩国等国家和中国港澳地区的出口认证;并且通过了严格的ISO9001:2000和HACCP认证。

历经26年的发展,大江集团再逢发展机遇,近来随着监管机构的批准,大江定向募集资金,全力推进现代都市禽肉深加工产业链升级、研发中心建设及零售业务拓展,未来三年将新增“大江上选”终端门店500家,为消费者提供优质、美味、新鲜、健康的厨房美食产品和方便快捷的采购服务。